

و على: عبد الله المسليم الموعود -



محمد و صلى: رسول الله الكريم

ত্রয়োদশ বর্ষ

# গাইব-ই-হিন্দ

চতুর্বিংশ সংখ্যা

বার্ষিক বুল্য—৪১

প্রতি কপি—০/১৫

পত্র ৩ টাকা পাঠাইবার সময় গ্রাহক নাম লিখিতে ভুলিবেন না।

৩১শে মাহে ফতেহে—১৩২২ হিঃ, শঃ ]

[ ৩১শে ডিসেম্বর ১৯৪৩ ইং

## নিম্নলিখিত বিশ্ব আহমদীয়া সম্মিলনীতে

হজরত আমীরুল মোমেনীন (আই:) কর্তৃক প্রদত্ত

### উদ্বোধনী বক্তৃতা

২৬শে ডিসেম্বর ১৯৪৩ ইং

মর্শামুবারক—মৌলবী সৈয়দ সাঈদ আহমদ—(মোবাল্লেগ)

আল্লাহর অপার অহুগ্রহে বিগত ২৬শে, ২৭শে ও ২৮শে ডিসেম্বর নিখিল বিশ্ব আহমদীয়া সম্প্রদায়ের বার্ষিক অধিবেশন অতিশয় সমারোহের সহিত কাছিম্যান শরীফে সম্পাদিত হইয়া গিয়াছে। হজরত আমীরুল মোমেনীন পূর্ণ স্বাস্থ্য লাভ না করিলেও সম্মিলনীর উদ্বোধন কার্য সম্পাদনার্থ তিনি সম্মিলনীর মওপে উপস্থিত হন এবং বক্তৃতা মঞ্চে আরোহণ করিবা মাত্র সভামণ্ডলী আনন্দে উৎখলিয়া উঠেন ফলে সভার চতুর্দিক হইতেই জনমণ্ডলী দণ্ডায়মান হইয়া আল্লাহু আকবর ও হজরত আনীকুল মোমেনীন জিন্নাবাদ ধ্বনীতে সমগ্র সভাকে মুখরিত করিয়া তাহাকে অভ্যর্থনা করেন। অতঃপর হজরত আমীরুল মোমেনীন সম্মিলনীর সভামণ্ডলীকে সম্বোধন করিয়া বলেন,—

و برکاته السلام عليكم ورحمة الله وبرکاته আপনাদের উপর শান্তি ও অল্লাহর রহমৎ বর্ষিত হউক। আপনারা সকলে সম্মিলিত ভাবে আমার সহিত মিলিত হইয়া আল্লাহ তায়ালায় নিকট প্রার্থনা করুন, যেন তিনি অপার অহুগ্রহে আমাদের মনোমত ভাবে সম্মিলনীর কার্য সম্পাদনে তৌফিক প্রদান করেন এবং আমাদের নগর প্রচেষ্টাকে বড় বড় ফলে পর্যাবসিত করেন। আমরা যে ভূমিতে আহমদীয়তের বীজ বপন করিতেছি তাহাতে ইতিপূর্বে উৎপাদিকা শক্তি মোটেই ছিল না। তিনি যেন উহাতে ঐ ভাবে উৎপাদিকা শক্তি প্রদান করেন যেভাবে আরবের মরুভূমিতে উৎপাদিকা শক্তি প্রদান করিয়া ছিলেন। মক্কা এমনই একস্থানে অবস্থিত যাহার সম্পর্কে পরম করুনাময় আল্লাহ তায়ালা বলিয়াছেন—মক্কার বসতিতে এমন এক স্থানে প্রতিষ্ঠিত করা হইয়াছে যাহাতে কোন উৎপাদনশীল জমি ও বাড়ী ছিল না। এই বাক্য দ্বারা আল্লাহ তায়ালা মক্কার আধ্যাত্মিক যোগ্যতার প্রতি ইঙ্গিত করিয়াছেন। উহার মধ্যে কোন মানুষই ধর্মের বীজ বপন করিতে পারেন নাই। উহার ভূমি যেমন অমূর্কর ছিল তাহা

হয় ও তরুণই অমূর্কর ছিল। তাই তাহারা সকল ধর্মমতকেই দূরে নিক্ষেপ করিয়াছিল। কিন্তু পরম করুনাময় আল্লাহ তায়ালা ঐ ভূমিতে ধর্মের বে বীজ বপন করিয়াছেন তাহা দ্বারা তাহারা নানাবিধ ফল ফুলে সুশোভিত হইয়া অগতের সর্বত্রই প্রসিদ্ধি লাভ করিয়াছে।

ষ্টিক সেইরূপই, কাছিম্যানের ভূমিও পার্শ্ব সভ্যতা ও রীতিনীতি এবং শিক্ষার উচ্চতর হইতে বহুদূরে রহিয়াছে, পক্ষান্তরে ধর্ম ও জ্ঞানের কেন্দ্রস্থান হইতেও দূরে অবস্থিত এবং ভারতের এমন এক প্রদেশে অবস্থিত যাহা অত্যন্ত প্রদেশের শিক্ষার তোলনায় বহু পিছনে রহিয়াছে ও ঋগড়া বিবাদের মধ্যে শ্রেষ্ঠস্থান অধিকার করিয়াছে। এমন এক নগর প্রদেশের এক গ্রাম হইতে আল্লাহ তায়ালা এমন এক আন্দোলনের উদ্ভব করিয়াছেন, যদ্বারা তিনি সমগ্র ঋগতবাসীর মধ্যে শান্তি প্রতিষ্ঠা করিতে পরিকল্পনা করিয়াছেন। এমতাবস্থায় এই মহাত্রতকে সাক্ষ্য মণ্ডিত করা যে, মানব শক্তির অতীত, তাহা কাহাকেও বলিতে হইবে না।



অতএব চল আমরা সকলে মিলিয়া আল্লাহর নিকট প্রার্থনা করি যেন তিনি এই অসম্ভব কাজকে, বাহা আমাদের শক্তি ও বল দ্বারা সাফল্য যুক্ত করিতে অক্ষম, তাহাকে যেন তিনি অপর অল্পগ্রহে সক্ষম করিয়া দেন। কারণ তাহার শক্তি ও মহিমা বাহা করিতে চায়, তাহাকে কেহ বাধা দিতে পারে না। সুতরাং উহা সাফল্যযুক্ত হইয়াই থাকে। ইহার পর হজরত আমীরুল মোমেনীন এক সুদীর্ঘ প্রার্থনা করেন।

প্রার্থনার পর তিনি বলেন, সন্মিলনের নির্ধারিত প্রার্থনা আরম্ভ হইবার পূর্বে আমি দুইটি প্রয়োজনীয় বিষয় নিবেদন করিতেছি। প্রথম বিষয়টি এই যে, বন্ধুগণকে পূর্ক হইতেই জ্ঞাত করান হইয়াছে যে, আমার স্বাস্থ্য ভাল না থাকার কারণে এবার বন্ধুগণের সাফল্যের বোঝা বেশী বহন করিতে পারিব না এবং বন্ধুতাকেও প্রয়োজন মত সংক্ষেপ করা হইবে। কারণ চলিত বর্ষের বিগত মে হইতেই আমি রোগাক্রান্ত হইয়া পড়িয়াছি। ডেলহৌজী বাওয়ার পর দুই মাস কাল আমার স্বাস্থ্য কিছু উন্নতিলাভ করিয়াছিল কিন্তু নবেম্বর মাসের মাঝামাঝি হইতেই আমি পুনঃ রোগাক্রান্ত হইয়া পড়ি এবং কাশির প্রোচুর্ভাব হয়। এই নিমিত্ত কখনও কখনও ঘুম বসিয়া বায় কলে নিকটবর্তী লোকেরাও আমার কথা শুনিতে পারে না। বিগত জুম্মার নামাজের পরও তজ্রপই হইয়াছিল এবং কয়েক ঘণ্টা পর আমার এই কষ্ট দূর হয়। এমতাবস্থায় সাভাবিক ভাবেই আমার সতর্কতা অবলম্বন করা, নিতান্তই প্রয়োজন। কোন কোন সময় আমার শারিরিক দুর্বলতা বশতঃ এমন বোধ হয় যে, আমার বক্ষে যেন কোন খলি ছিল বাহা নীচের দিকে ঝুকিয়া পড়িয়াছে এবং বাহার ফলে আমার স্বরূপ বোঝা বহন করিতে অক্ষম, এমন কি পরিধের বস্ত্রাদির বোঝা বহন করিতে কষ্ট বোধ ও সমস্ত শরীরে বেদনা আরম্ভ হয়। অতএব বন্ধুগণ আমার বন্ধুতা ও সাখ্যাংকারের সংক্ষেপতার জন্য কোন প্রকার অসন্তুষ্টি প্রকাশ করিবেন না, কারণ ইহাই আল্লাহ ইচ্ছা ও মহিমা।

মাসুদ এক নির্দিষ্ট সীমা পর্য্যন্তই কাজ করিতে পারে, ইহার বেশী করিতে কখনও পারে না। আমি ইহাও বলিতে পারি না যে প্রোগ্রাম অনুযায়ী বন্ধুগণের সহিত সাখ্যাং করিতে পারিব কি না? কারণ সকলেই অবগত আছেন যে, আমার এক স্ত্রী তাহের আহমদের মাতা রোগাক্রান্ত অবস্থায় লাহোর হাসপাতালে আছেন। ডাক্তারদের অভিমত যে অপারেশন ছাড়া তাহার চিকিৎসার অত্র কোন উপায় নাই। আগামী বুধবার দিনই ডাক্তারগণ তাহার অপারেশন করার তারিখ নির্ধারিত করিয়াছেন। আমি চেষ্টা করিতেছি যে যদি সম্ভব হয় ও রোগীর কোন প্রকার ক্ষতি না হয়, তবে অপারেশনের তারিখকে দুই একদিন পাছে যেন পরিবর্তন করিয়া দেওয়া হয়। তাহা হইলে আমি বার্ষিক অধিবেশনের কার্য সমাপ্ত করিয়াই লাহোরে বাইতে পারিব কিন্তু যদি ডাক্তারেরা তারিখ পরিবর্তন করিতে সম্মত না হন তবে মঙ্গলবার সন্ধ্যায়ই আমাকে লাহোর বাইতে হইবে। ইহার কলে মঙ্গলবারের পরবর্তী সাখ্যাং করার প্রোগ্রাম কার্যে পরিনত হইবে না।

আমি এখন অভিশর বিনয়ের সহিত বে দোরা ও প্রার্থনা আল্লাহুত্তারালার নিকট নিবেদন করিয়াছি তাহাতে দুই এক সেকেণ্ড মাত্র আমার নিজের ও আত্মীয় সজনের অত্র দোরা করিয়াছি, অবশিষ্ট সময় জমাতের জন্য দোয়াতে ব্যয় করিয়াছি। যখন আমি আল্লাহু তারালার নিকট প্রার্থনা করিতেছিলাম যে, হে আল্লা, আমাদের সম্প্রদায়কে ঐ উদ্দেশ্য পূর্ণ করিতে তৌফিক প্রদান কর, বাহার জন্য তুমি এই জমাতকে প্রতিষ্ঠিত করিয়াছ। তুমি এই জমাতকে আপন কোলে বসাইয়া হেফাজত কর, তোমার হেফাজত ছাড়া এই সম্প্রদায় সফলকাম হইতে পারিবে না, বাহার জন্য উহাকে স্মরণ করিয়াছ। তখন আমি দেখিতে পাই যে আকাশ হইতে এক লুপ ও জ্যোতি অবতরণ করিয়া সমগ্র জলসা প্রাঙ্গণকে জ্যোতির্ময় করিয়াছে। ইহাতে আমার দৃঢ় বিশ্বাস জন্মিয়াছে যে, আল্লাহু তারালা অপর অল্পগ্রহে সর্বদাই এই জমাতের হেফাজত করিবেন, যে পর্য্যন্ত জমাত তাহার উদ্দেশ্যকে সকল মনোরথ করিতে না পারে। আল্লাহু তারালা এই সম্প্রদায়ে এরূপ লোকের উদ্ভব করিতে থাকিবেন, বাহার এই কাজের যোগ্যতা রাখিবেন আর আল্লাহ সহিত বিশেষ সম্পর্ক স্থাপন করিবেন এবং বাহিকতা ও আন্তরিকতার সহিত প্রচার কার্য করিতে থাকিবেন। আল্লাহু তারালা এই সম্প্রদায়ের দুর্বল ব্যক্তিগণকে এই ভাবে কোলে লইবেন, যেমন মাতা নিজের সন্তানগুলিকে কোলে নিয়া থাকেন।

আল্লাহ প্রেমই আধ্যাত্মিক উন্নতির একমাত্র অকলম্বন। বাতাদের দ্বারা ঐশী প্রেমের সুরঙ্গ নৃত্য করে এবং আল্লাহ কোলে আশ্রয় গ্রহণ করিয়া সকলে জড়িত হইয়া থাকে, তাহার পাশে জড়িত থাকিলেও, মৃত্যুকে অভিসমুত্ত ভাবে বরণ করে না। যেমন তৈল মাথা বেহে জল স্পর্শ করিতে পারে না বরং পিছলাইয়া পড়িয়া যায়, তজ্রপই আল্লাহ প্রেমে প্রাণিত হ্রদকে পাশে স্পর্শ করিতে পারে না এবং উহা পিছলাইয়া পড়িয়া যায়।

আল্লাহু তারালা হজরত ইছা (আঃ)র নাম বহিহ রাখিয়াছিলেন। বহিহ শব্দের অর্থ তৈলমাশিকত। ইসলামী শাস্ত্রে হজরত ইছা (আঃ) ও তাহার মাতাকে পবিত্র বলিয়া নির্দেশ করার অর্থ এই হয় যে, আল্লাহু তারালা তাহাদিগকে ভরীর প্রেমরূপ তৈলদ্বারা মাশিক করিয়া রাখিয়াছিলেন। তৈল মাথা বস্ত্র হইতে জল যেমন খসিয়া পড়িয়াবার তজ্রপই হজরত ইছা (আঃ) ও তাহার মাতাকে যখন শরতান পরীক্ষা করিতে আসিত তখন পিছলাইয়া দুয়ে খসিয়া পড়িয়া বাইত।

কিন্তু আমাদের হজরত মোহম্মদ (সাঃ) তজ্রপ ছিলেন না, হজরত ইছা (আঃ) হইতে আধ্যাত্মিকতার অনেক উন্নত ছিলেন। কারণ হজরত মোহম্মদ (সাঃ) বলিয়াছেন যে আমার শরতানকে আল্লা মোছলমান করিয়া দিয়াছেন। ইহাতে স্পষ্টই প্রতীয়মান হয় যে, হজরত ইছা (আঃ) কে মন্দবস্ত্র আকর্ষণ করিতে পারিত না মাত্র, উহার আকর্ষণ পিছলাইয়া খসিয়া পড়িয়া বাইত কিন্তু হজরত মোহম্মদ (সাঃ)র উপর কোন মন্দবস্ত্র আকর্ষণ করিতে আসিলে তাহাকে পিছলাইয়া খসিয়া পড়িতে দিতেন না বরং তাহাকে পবিত্র করিয়া দিতেন। অর্থাৎ হজরত ইছা (আঃ)



এর উপর ছিল পড়িলে খসিরা পড়িরা বাইত কিছ হজরত মোহাম্মদ (সাঃ)র উপর ছিল পড়িলে তাহা আন, আলুর ইত্যাদিতে পরিমিত হইয়া বাইত। বাহার ফল তিসি নিজেও ভোগ করিতেন অপনকেও ভোগ করাইতেন।

সুতরাং আলার প্রেমই সর্বপ্রকার উন্নতির মূলবস্তু। ইহাকে পূর্ণ ভাবে অর্জন কর। ইহা লাভ হইলে পর যে কোন প্রকার শত্রু দ্বারা তোমরা আক্রান্ত হও না কেন?—কেহই তোমাদের অনিষ্ট করিতে পারিবে না। ইহাতে সন্দেহ নাই যে তোমাদের শত্রুরা অতিশয় ভীষণ মুষ্টিতে তোমাদের সম্মুখীন হইবে ও নানারূপ

বিভীষিকার বিপদে তোমাদের সম্মুখে স্থাপন করিবে, তোমাদের উপর বিপদের পরকরাশী নিক্ষেপ করিতে প্রয়াস পাইবে, তোমাদের গলায় পাথর বাঁধিয়া সমুদ্রে নিক্ষেপ করিতে চেষ্টা করিবে। এইরূপে তোমাদিগকে ধংশ করিবার জন্য যখন সমস্ত উপকরণ ও সামগ্রী একত্রিত হইবে। তখন আল্লাহ্‌তায়ালার সূচকি সূচকি হাঙ্গিতে আসিয়া বলিবেন আমার সম্মানকে ছেড়ে দাও,—ইহা, বলিয়াই তিনি তোমাদিগকে টানিয়া কোলে লইবেন। ইহার ফলে তোমরা তোমাদের প্রচেষ্টাকে সফল মনোরথ হইতে দেখিতে পাইবে।

## নিখিল বিশ্ব আহমদীয়া সম্মিলনীর কার্য বিবরণী

( ২৬শে ডিসেম্বর ১৯৪৩ ইং )

### প্রথম দিবসের ( প্রথম বৈঠক )

হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মহিহ ( আইঃ ) র উদ্বোধনী বক্তৃতার পর সম্মিলনীর প্রথম অধিবেশন সেকান্দরাবাদ নিবাসী জনাব শেঠ আবদুল্লা এলাহদীন সাহেবের সভাপতিত্বে আরম্ভ হয়।

প্রোগ্রাম অনুযায়ী সর্বপ্রথমে হজরত ডাঃ মুক্তি মোহাম্মদ সাদেক সাহেব “জিকরে-হযীব” সম্পর্কে হৃদয় আকর্ষণকারী বক্তৃতা প্রদানে হজরত মসিহে মাওউদ ( আইঃ ) এর সুক্ষ্মদর্শিতা ও অতুলনীয় চরিত্রের বিষয় বর্ণনা করেন ইহাতে কয়েকবার তাঁহার চক্ষু হইতে অশ্রুপাত হয় এবং শ্রুতাদের মধ্যেও অনেকের গণ্ডদেশে অশ্রুধারা প্রবাহিত হয়।

তাঁহার বক্তৃতার পর জনাব খলিল আহমদ সাহেব নাছের বি-এ নেজামে খেলাফতের গুরুত্ব এবং গুজরাটের জনাব মালিক আবদুল রহমান সাহেব খাদেম বি-এ, এল-এল-বি ইমামের প্রয়োজনীয়তা বিষয়ে জ্ঞানগর্ভ ও মনমুগ্ধকারী বক্তৃতা প্রদান করিয়া অস্তকার অধিবেশনের প্রথম বৈঠক শেষ করেন।

### প্রথম দিবসের ( দ্বিতীয় বৈঠক )

হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মহিহ ( আইঃ ) জুম্মা ও আহরের নমাজ কমা করিয়া পড়াইবার পর ভাগলপুর নিবাসী জনাব মৌলবী আলী আহমদ সাহেব এম-এ'র সভাপতিত্বে অস্তকার অধিবেশনের দ্বিতীয় বৈঠক আরম্ভ হয়। সর্ব প্রথমে জনাব চৌধুরী কতেহ মোহাম্মদ সাহেব সিয়াল এম-এ, নাঙ্গেরে আলী “ভারতের ধর্ম ও জাতি সমূহের উপর ইসলামের প্রভাব” সম্বন্ধে বক্তৃতা করিতে গিয়া ঐতিহাসিক প্রমাণ পেশ করিয়া বলেন যে ইসলাম সত্য ও খাঁটি হওয়ার ফলে ভারতে বিস্তার লাভ করিয়াছে। ইসলাম ভারতের বিভিন্ন ধর্ম সমাজকে বিভিন্নরূপে আকর্ষণ করিয়াছে এবং এখনও করিতেছে।

ইহার পর আহমদীয়া সম্প্রদায়ের মোবাল্লোগ মৌলবী মহাশয় মোহাম্মদ উমর সাহেব “মৌলবী ফাজেল” হিন্দুধর্ম ও হজরত মসিহে মাওউদ” সম্পর্কে বর্ণনা করিতে গিয়া হিন্দু ধর্মশাস্ত্র

হইতে প্রমাণ করেন যে, হজরত মৌলানা গোলাম আহমদ ( আইঃ ) দ্বারা হিন্দুদের প্রতিক্রীত ককৌ-অবতার ও শ্রীকৃষ্ণের আগমন পূর্ণ হইয়াছে।

অতঃপর আমাদের অপর মোবাল্লোগ মৌলবী আবদুল গফুর সাহেব ‘মৌলবী ফাজেল’ “খাতামুল্লাহীনের তাৎপর্য” কোরান শরীফের বিভিন্ন আয়েত দ্বারা বিশ্লেষণ করিয়া মনমুগ্ধকর ভাষায় বক্তৃতা প্রদান করিয়া দ্বিতীয় বৈঠক শেষ করেন।

### প্রথম দিবসের ( তৃতীয় বৈঠক )

মোগরেব ও এশার নমাজ পাঠ করার পর সন্ধ্যা ৮ই ঘটিকার সময় জনাব নওয়াব আকবর ইয়ার জঙ্গ সাহেবের সভাপতিত্বে অস্তকার অধিবেশনের তৃতীয় বৈঠক প্রোগ্রাম অনুযায়ী মহাজিদে আকছার আরম্ভ হয়।

কোরান ও কবিতা পাঠের পর সর্বপ্রথমে মৌলবী আবুল আতা আল্লাহদাতা সাহেব, মৌলবী ফাজেল “মকামে হাদীছ” সম্বন্ধে একটি জ্ঞান গর্ভ ও পাণ্ডিত্যপূর্ণ ভাষায় বক্তৃতা করেন। বক্তৃতায় তিনি মুসলমানদের ভ্রান্ত বিখ্যাসের প্রতিবাদ করেন এবং বলেন হাদিসের মর্যাদা কোরানের পরে রহিয়াছে এবং যে সকল হাদিস কোরানের বিরুদ্ধে নহে তাহাকে বাহারা গ্রাহ্য না করে তাহারা ভ্রান্তিতে আছেন। এই সমস্ত বিষয়ে হজরত মসিহে মাওউদ ( আইঃ ) র বহু উক্তি পেশ করিয়াছিলেন।

ইহার পর জনৈক শিখে মহাশয়ের প্রার্থনানুযায়ী প্রোগ্রামকে কিছু পরিবর্তন করিয়া তর্দারনের “খালেছ-উপদেশক-কলেজের” ছাত্রপূর্ব প্রিন্সিপাল সর্দার ধর্মানন্দ সিং সাহেবকে বক্তৃতা প্রদান করার সুযোগ দেওয়া হয়। তিনি বক্তৃতায় আহমদীয়া সম্প্রদায়ের কর্মসূচির প্রসংসা করেন ও বলেন যে ইহার প্রতিষ্ঠাতার বহু বাণী দ্বারা তিনি উপকৃত হইয়াছেন।

অতঃপর জনাব জানী ওয়াহেদ হুসের সাহেব “ঐতিহাসিক-দের চক্ষে ইসলামীয় বাদশাহদের কর্মতৎপরতা”



বিষয়ে হৃদয়গ্রাহী বক্তৃতা দ্বারা সভ্যসমুহকে মুগ্ধ করেন এবং আওয়াজেব আলমদীর সহকে শিখ সম্প্রদায়ের বে সব প্রশ্ন ছিল তাহা ঐতিহাসিক ঘটনাবলী দ্বারা সিদ্ধান্ত বসিয়া প্রতিপন্ন করেন।

ইহার পর জনাব মালিক আবদুর রহমান সাহেব খানেন্দ, বি-এ, এল-এল-বি “নরকের শাস্তি চিরস্থায়ী নহে” বিষয়ে বক্তৃতা প্রদান করিতে গিয়া অত্যন্ত ধর্মের উপর ইসলামের মর্যাদাকে শ্রেষ্ঠ প্রদান করেন এবং কোরান ও হাদিশ শরিক হইতে তাহার বহু প্রমাণ পেশ করেন।

অতঃপর পরম করুণাময় আল্লাহর নিকট প্রার্থনা করিয়া অদ্যকার সভার কার্য রাত্রি ১২ ঘটিকার পর শেষ করা হয়।

### দ্বিতীয় দিবসের (১ম বৈঠক)

( ২৭শে ডিসেম্বর ১৯৪৩ ইং )

অন্ত নির্ধারিত সময়েই খানবাহাদুর নওয়াজ চৌধুরী মোহাম্মদ হীন সাহেবের সভাপতিত্বে সন্মিলনের কার্য আরম্ভ হয়। সর্ব প্রথমে কোরান ও কবিতা পাঠ করার পর জনাব মৈয়দ জয়নাল আবেদীন আলিউল্লাহ সাহেব “হজরত মসিহে মাওউদের (আঃ) ভীতিপ্রদ ভবিষ্যদ্বাণী সমূহ” বিষয়ে নিজ রচিত প্রবন্ধ পাঠ করেন এবং ইহাতে বর্তমান যুদ্ধ পরিস্থিতি যে সকল ভবিষ্যদ্বাণীকে পূর্ণ করিয়াছে তাহা বর্ণনা করিয়া হজরত মসিহে মাওউদের (আঃ) সত্যতা প্রতিপন্ন করেন।

ইহার পর লাহোরের গবর্নমেন্ট কলেজের প্রফেসর জনাব কাজী মোহাম্মদ আসলাম সাহেব এম-এ “ইসলাম বিস্তারে বিরুদ্ধবাদীগণের নবদর্শন” শিরক রচিত প্রবন্ধ খানা পাঠ করেন। ইহাতে ইউরোপীয় প্রনয়নকারীদের ভ্রান্তি প্রদর্শন করা হইয়াছে ও ইসলামই একমাত্র পূর্ণ ধর্ম, সকল যুগেই সকল স্তরের মানুষকে পথ প্রদর্শন করিয়া থাকে বলিয়া বহু প্রমাণ পেশ করিয়াছেন।

ইহার পর ভূতপূর্ব মোবিলেগ ও জানেহরে আহমদীয়ার লেকচারার মৌলবী আল্লাহ হাজী সাহেব “মিফলুক নবী” সম্বন্ধে বক্তৃতা করেন এবং বলেন বর্তমান মুসলমানদের মধ্যেও ইহার বিরুদ্ধে বহু কথা প্রচারিত হওয়ার আল্লাহ তায়ালা হজরত মসিহে মাওউদ (আঃ) কে প্রেরণ করিয়া নবীদের প্রকৃত মর্যাদাকে অক্ষুণ্ণ করিয়াছেন। ইহার পর এই বৈঠক শেষ হয়।-

### দ্বিতীয় দিবসের ( ২য় বৈঠক )

হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আঃ) মহাজিদে নুরে জুহর ও আছরের নামাজ জমা করিয়া পাঠ করেন। ইহার পর হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আঃ) সন্মিলনের মণ্ডপে উপস্থিত হইয়া বক্তৃতা মঞ্চে আরোহণ করিলে চতুর্দিক হইতে “আল্লাহ আকবর” ও হজরত আমীরুল মোমেনীন জিন্দাবাদ ধ্বনি মুখরিত হইয়া উঠে। এই সময়েই হাক্কের শাক্কি আহমদ সাহেব কোরান ও জনাব কায়েছ মিনারী সাহেব কবিতা পাঠ করেন।

### এনামী বাণ্ডা

অতঃপর হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আঃ) খোদামোল আহমদীয়ার “এনামী বাণ্ডা” পরিতোষিকরূপে লাহোরের খোদামোল আহমদীয়াকে প্রদান করেন। সঙ্গে সঙ্গে তিনি বলেন কেন্দ্রিয় খোদামোল আহমদীয়ার রিপোর্টে ছুখের সহিত বলা হইয়াছে যে এবার পারিতোষিকরূপে “এনামী বাণ্ডা” লাভ করিবার যত কার্য কোন ক্রমতই করিতে পারে নাই বটে। তন্মধ্যে লাহোর আঞ্জোয়ন অত্যন্ত আঞ্জোয়নের তুলনায় “এনামী বাণ্ডা” লাভ করিবার যোগ্যতা অর্জন করিয়াছে বলিয়া তাহাদিগকে এনামী বাণ্ডা এবার দেওয়া হইতেছে। সুতরাং আমি তাহাদিগকে “এনামী বাণ্ডা” দিয়া বলিতেছি তাহারা যেন তাহাদের ক্রটি পূরণ করিয়া আগামী বর্ষে এনামী বাণ্ডা লাভ করিবার যোগ্যতা অর্জন করেন।

ইহার পর হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আঃ) বেলা ৩ ঘটিকা হইতে ৫।০ ঘটিকা পর্যন্ত ক্রমাগত ২।০ ঘণ্টা আহমদীয়া সম্প্রদায়ের সাময়িক প্রয়োজনীয় বিষয়ে বক্তৃতা প্রদান করেন ইহার বিস্তারিত বিবরণ পরে আহমদীয় পরবর্তী কোন সংখ্যায় প্রকাশ করা হইবে।

### তৃতীয় দিবসের ( প্রথম বৈঠক )

( ২৮শে ডিসেম্বর ১৯৪৩ইং )

অদ্যকার সন্ধ্যাবেশনের প্রোগ্রাম অনুযায়ী বেলা ১১ঘটিকা হইতে অবসরপ্রাপ্ত দেশের কয়েক জনাব চৌধুরী নেমত খাঁ সাহেবের সভাপতিত্বে আরম্ভ হয়। সর্বপ্রথম কোরান ও কবিতা পাঠকরার পর হজরত মীরজা শরিক আহমদ সাহেব “সম্প্রদায়ের শাসন সংরক্ষণ” সম্পর্কে বক্তৃতা করেন।

ইহার পর অনারেবল স্মার চৌধুরী জুবরউল্লা খাঁ সাহেব “সুদের নিষেধাজ্ঞা” সম্বন্ধে বক্তৃতা করেন। তিনি বক্তৃতা প্রসঙ্গে বলেন যে সূরকে আল্লাহ তায়ালা এইকৃত নিষিদ্ধ করিয়াছেন যেন কতক লোক কুঠিপতি না হয় বরং কুঠি কুঠি লোক বের বিষয় সম্পত্তিশালী হয়।

অতঃপর লাহোরের নিবাসী জনাব ক্বামী মোহাম্মদ নজির সাহেব “হজরত মসিহে মাওউদের (আঃ) এলমে কালানের” প্রতি বিরুদ্ধবাদীদের প্রতিবাদ খণ্ডন সম্বন্ধে বক্তৃতা করেন। বক্তৃতায় মৌলবী সানাউল্লা সাহেবের আপত্তির বিশেষ ভাবে উত্তর দেওয়া হয়। ইহার পর এই বৈঠক শেষ হয়।

### তৃতীয় দিবসের ( দ্বিতীয় বৈঠক )

জুহর ও আগরের নামাজ জমা করিয়া পাঠ করার পর হজরত আমীরুল মোমেনীন খলিফাতুল মসিহ (আঃ) সন্মিলনীয় বক্তৃতা মঞ্চে আরোহণ করিয়া মাত্র সভার চতুর্দিক হইতে “আল্লাহ আকবর” ও হজরত আমীরুল মোমেনীন জিন্দাবাদ ধ্বনিতে মুখরিত হইয়া উঠে। অতঃপর ছুফি হাক্কের গোলাল মোহাম্মদ সাহেব কোরান ও জনাব ছাকের সাহেব কবিতা পাঠ করিলে পর নাইজেরিয়ার আগত যুবক মৌলবী মোহাম্মদ মোদাসছের ছাহেব এম-এ বিনি বুদ্ধ উপলক্ষে ভারতে আগমন করিয়াছেন তিনি আরবী ভাষায় একটি কবিতা পাঠ করেন।



ইহার পর ৩ বাটকার সময় হজরত আমীরুল মোমেনীন খালফাতুল মনিহ (আই:) বক্তৃতা মঞ্চে দশমবার হইয়া ঐ সমস্ত টেলিগ্রাম পাঠ করিয়া শুনান বাহারা সন্মিলনীর অধিবেশন উপলক্ষে দোরার জন্ত প্রার্থী হইয়াছেন এবং বলেন যে এই সমস্ত ছাড়া বঙ্গগণের অনেক পত্রও দোরার জন্ত আগিয়াছে। প্রার্থনার তাহাদের প্রতিও লক্ষ্য রাখা একান্ত প্রয়োজন হইবে। ইহা ছাড়া বাহারা যুদ্ধে গিয়াছেন বা বাহারা শত্রুর হস্তে বন্দি আছেন এবং যে সকল মোবাল্লেগ দূরদেশে আছেন বা শত্রুর দেশে বন্দি আছেন এবং জমাতের বঙ্গগণের জন্ত বা জাতিধর্ম নিরুপেক্ষে পৃথিবীর সকল লোকের মঙ্গলার্থ দোয়া করিতে হইবে কারণ তাহারা আমাদের তাই। আল্লাহতারাল। সকলের উপর করুণা বর্ষণ করুন।

ইহার পর সৈয়দা উম্মে তাহের আহমদ সাহেবার প্রেরিত ছালাস সকলের নিকট পৌছান হয় এবং বলেন যে তিনি সর্বদাই জলসার সময় মফঃস্বল হইতে আপিত মহিলাদের সেবা করিয়া থাকিতেন কিন্তু এবার রোগাক্রান্ত হওয়ার কারণে এই পুত্র ব্রত হইতে বঞ্চিত রহিয়াছেন। তাহার বাহ্যের জন্ত দোয়া করা সকলেরই কর্তব্য।

ইহার পর হজরত আমীরুল মোমেনীন “হজরত মোহাম্মদ (সা:)এর পুণ্যময় চরিত্রের রূপ” বর্ণনা করিয়া বলেন যে প্রত্যেক আহমদীকে এই পবিত্র রূপে স্মৃতিমান হইতে হইবে।

এই সমস্ত বলিবার পর তিনি বলেন যে, আমি আল্লাহ তারালাকে সহস্র সহস্র ধন্যবাদ জ্ঞাপন করিতেছি যে তিনি আমাকে এবারও সন্মিলনীতে যোগদান ও বক্তৃতা প্রদানের তৌফিক দিয়াছেন। এই জন্ত আমি তাহার শুকবিহার ছজিদা করিতেছি বলিয়া ছজিদার পড়িয়া বান এবং সঙ্গে সঙ্গে সন্মিলনীতে উপস্থিত সকল বঙ্গগণই ছজিদার যোগদান করেন। ছজিদা হইতে উঠিয়া এক সুদীর্ঘ দোরার পর সন্মিলনীর কার্য সমাপ্ত করা হয় এবং বঙ্গগণকে বিদায় হইবার অহুমতি প্রদান করেন। ঘোষণা করেন যে আমি সংবাদ পাইরাছি যে উম্মে তাহের আহমদের স্বাস্থ্য উন্নতির পথে অতএব আমি আগামী কল্যাণ বঙ্গগণের সহিত সাখাৎ করিব।

## আহামদীয়া মহিলা অধিবেশন

মহিলাদের প্রকাশিত প্রোগ্রাম অহুমদীয়া মহিলা অধিবেশন সুচারুরূপে সম্পাদিত হইয়াছে। লাউডস্পিকারের সুবন্দোবস্ত থাকার ফলে মহিলাগণ পুরুষদের সভা হইতে হজরত আমীরুল মোমেনীনের (আই:) বক্তৃতা শুনিবার সুযোগ পাইয়াছেন।

## সন্মিলনীর লোক সংখ্যা

এবার হজরত আমীরুল মোমেনীন খালফাতুল মনিহ (আই:) সন্মিলনীর কিছু পূর্বেই ঘোষণা করিয়া ছিলেন, যে বালক বালিকা ও দুর্বল প্রকৃতির স্ত্রী পুরুষগণ যেন এবার জলসার না আসেন। পক্ষান্তরে রেল কোম্পানীও অশ্রান্ত বংসরের ছাত্র সাটল ট্রেনে কোন বন্দোবস্ত করে নাই মাত্র ছইখানা ট্রেন কাদিয়ানে বাতারাৎ করিয়াছে। এই জন্ত জন সাধারণ বাটালা জংশন হইতে পদব্রজে ও ঘোড়ার গাড়ী যোগে কাদিয়ানে আগিয়াছেন। এই সমস্ত অসুবিধা থাকা সত্ত্বেও আলার প্রেমিকগণ বর্গীর প্রেরনার মতুরারা হইয়া ৩৩০০০ হইতেও অধিক সংখ্যক লোক সন্মিলনীতে যোগদান করিয়া সভাকে গৌরব ভঞ্চিত করিয়াছিলেন।

## বিভিন্ন সম্প্রদায়ের ধর্মের প্রেমিক

এবারও আহমদীগণ ছাড়া ধর্মের প্রেমিক বহু গয়ের আহমদী ও অমুসলমান সন্মিলনীর লক্ষ্যার্থনার আতিথ্য গ্রহণ করিয়া সভায় যোগদান করিয়াছিলেন।

## আহমদীয়া ফ্লোগ

অশ্রান্ত বংসরের ছাত্র এবারও আহমদীয়া ফ্লোগ বক্তৃতা মঞ্চের উত্তর পূর্ব কোনে উত্তোলন করা হইয়া ছিল এবং খোকাইমোল আহমদীয়ার মেঘর গনের পাহাড়াধীন সংরক্ষিত ছিল।

## সন্মিলনীর নানাবিধ সেবা

এবারও অশ্রান্ত বংসরের ন্যায় সভায় পেঙাল এবং মেহমানদের খাওয়া, থাকা, চিকিৎসা ও অন্যান্য বিষয়ের ব্যবস্থা অতিশয় সুস্বচ্ছলার সহিত সম্পাদিত হইয়াছে।

## আহ.মদী পত্রিকার নববর্ষ

পরম করুণায় আল্লাহ তারালার সহস্র সহস্র ধন্যবাদ যে এবার আমরা বহু বাধা বিয়ের ভিতর দিয়া আহমদী পত্রিকার এয়োদশবর্ষকে সমাপ্ত করিতে সক্ষম হইয়াছি। একদিকে কাগজের হ্রাসতা ও দুর্বলতা এবং অত্রদিকে প্রেসের বাড়ীকে বৃদ্ধ কার্যে ব্যবহৃত করিবার আদেশ ও প্রেসের ম্যানেজারের মৃত্যু।

সে বাহাই হউক, বাঘাতে আহমদী পত্রিকাখানা নববর্ষে অধিকতর উন্নতভাবে স্রীতিমত প্রকাশ হইতে পারে তজ্জন্য বাঙ্গালার আহমদীগণের বিশেষ বন্ধ ও চেষ্টায় একান্ত প্রয়োজন। অতএব ১৯৪৪ ইং সালের আহমদীর বার্ষিক টাঙ্গা মং ৪৮ চারি টাকা অবিলম্বে পাঠাইয়া ও নূতন গ্রাহক সংগ্রহ করিয়া দিয়া পত্রিকাকে সাহায্য করিয়া বাধিত করিবেন। আল্লাহ তারাল। আপনাদের সহায় হইন। আমিন।

ম্যানেজার—আহমদী

## শোক সংবাদ

৩রা জানুয়ারী ১৯৪৪ ইং ভরতপুর আজুর্ননে আহমদীয়ার প্রেসিডেন্ট জনাব হাকিম তৈয়বুল্লাহ সাহেব কাদিয়ান শরীফে মানবলীলা সংবরণ করিয়াছেন। ইম্মা-লিল্লাহে-৩রা ইম্মাইলাইহে রাজেউন। তিনি মকবেরায় বেহেস্তির অসিয়ংকৃত ছিলেন তাই তাহার সমাধি মকবেরায় বেহেস্তিতে হইয়াছে। ইনি মুর্শিদাবাদ জেলার একটি সম্ভ্রান্ত পরিবারের লোক ছিলেন। তিনি আহমদীয়েতের প্রেমিক ও অশ্রুতম সেবক ছিলেন। আল্লাহতারাল। তাহার মগফেরত করণ ও আত্মোন্নতি প্রদান করণ, ইহাই আমাদের আন্তরিক কামনা। আমরা তাহার বিচ্ছেদে তদীয় পরিবারকে লোকের সহিত সমবেদনা প্রকাশ করি।



## বাস্তান্নাং তবলীগে প্রাছ

শীত্রই আরন্ত হইতেছে।

প্রিয় ভ্রাতা ও ভগিনী—

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

কয়েক মাস পূর্বে আমার তবলীগে খাছের আপীল খান। আপনাদের নিকট যে সাক্ষ্য দিয়াছিল তাহাতে এ কাজের জন্ত আমাদের উৎসাহ বিগুণ বাড়িয়াছে। খোদার ফজলে চলিত কাছারী মাসে জোনাব নাজের দাওত ও তবলীগ সাহেব নিজে বঙ্গদেশে সফলভাবে আসিয়া এ কাজ আরন্ত করিবেন এই সংবাদ পাইয়াছি। বঙ্গীয় প্রাদেশিক আক্কেমের তরফ হইতে এ কাজের বে ১৫০০ টাকার প্রতিশ্রুতি ছিল এবং আপনাদের নিকট হইতে বাহার ওরাদা পাইয়াছি তাহা কেহ কেহ দিয়াছেন কিন্তু অধিকাংশই বাকী আছে। জোনাব নাজের সাহেব চান যে তিনি আসিবার পূর্বেই বেশ এই টাকা মজুত থাকে, নতুবা কাজের অসুবিধা হইবে।

অতএব আপনাদের নিকট সাহায্যের নিবেদন এই যে আপনারা প্রতিশ্রুত টাকা চাই সপ্তাহের মধ্যে পাঠাইয়া ছেলছেলার এই বিশেষ খেদমতে সন্নিহিত হউন এবং বাহারী এখনও একাজে বোগ দেন নাই তাহারিও একাজে বোগ দিয়া আলাহতায়ালায় রহস্যের ওরাদেশ হউন।

খাকছার—

মোবারক আলী

আমীর বঃ প্রাঃ আঃ আহমদীয়া।

১১।৩৩ইং

## তাহরীকে জমীদেব ১০ বর্ষের প্রতিশ্রুতি

১।	"খান সাহেব" মোবারক আলী সাহেব—বগুড়া—২৬০০	
২।	মৌলবী আব্বাহ আলী সাহেব (মোক্তার)—বগুড়া—৫০ (১ম বর্ষ—৫০, ২য় বর্ষ—৫০ ৩য় বর্ষ—৫০ ৪র্থ বর্ষ—৫০ ৫ম বর্ষ—৫০, ৬ষ্ঠ বর্ষ—৫০। ৭ম বর্ষ—৫০। ৮ম বর্ষ—৫০। ৯ম বর্ষ—৫০। ১০ম বর্ষ—৫০ = ৫০০)	
৩।	মাস্টার কাজী আব্বুল সারীদ সাহেব, ঢাকা—	৬০
৪।	মুন্সী আব্বুল হামিদ সাহেব রামপুর—	৫০
৫।	"আব্বুল হেকীম দক্ষি, ব্রাহ্মণবাড়ীয়া— (১ম বর্ষ—৫০, ২য় বর্ষ—৫০ ৩য় বর্ষ—৫০। ৪র্থ বর্ষ—৫০ ৫ম বর্ষ—৫০ ৬ষ্ঠ বর্ষ—৫০। ৭ম বর্ষ—৫০। ৮ম বর্ষ—৫০। ৯ম বর্ষ—৫০। ১০ম বর্ষ—৫০ = ৫০০	৫০
৬।	মৌঃ সৈয়দ সারীদ আহমদ—ব্রাহ্মণবাড়ীয়া	১১
৭।	হেকিম শাহ আব্বুল বারী সাহেব ঢাকা—	৭০
৮।	মৌলবী আব্বুল লতিক সাহেব সিউড়ি—	২০
৯।	মৌলবী মোহাম্মদ আমীর সাহেব ডিব্রুগড়—	৬০
১০।	বেগম মেহেরুন্নেছা সাহেবা ডিব্রুগড়—	১২
১১।	বেগম ছক্করুন্নেছা—ঢাকা—	৫০।
১২।	মৌলবী এনামতুল্লাহ সাহেব, ব্রাহ্মণবাড়ীয়া— (১ম বর্ষ—৫০, ২য় বর্ষ—৫০ ৩য় বর্ষ—৫০। ৪র্থ বর্ষ—৫০ ৫ম বর্ষ—৫০ ৬ষ্ঠ বর্ষ—৫০। ৭ম বর্ষ—৫০। ৮ম বর্ষ—৫০। ৯ম বর্ষ—৫০। ১০ম বর্ষ—৫০ = ৫০০)	৫০
১৩।	মুন্সী শামসুদ্দিন প্রধান (বেলাকোবা)—	২৮০

মোট — ৬৩৫০।

খাকছার—সৈয়দ সারীদ আহমদ (মোবারক)

সেক্রেটারী বঃ প্রাঃ আঃ আঃ

## আহমদীয়া মতবাদ সংক্রান্ত কতিপয় পুস্তক

(প্রাদেশিক আমীর সাহেব কর্তৃক অনুমোদিত নূতন মূল্য তালিকা)	১২।	হজরত ইমাম মাহদী (আঃ) এর আবির্ভাবের সময় অতীত ৫৫	
১।	হাব্বুল্লাহ মাহদী (অর্ধ চান্দার বাঁধাই) ...	৩০	
২।	ঐ (কাপড়ের পূর্ণ বাঁধাই) ...	২০	
৩।	ঐ (কাপড়ের বাঁধাই) ...	২০	
৪।	কিতাবে নূহ ...	১০	
৫।	আল-আসিরত ...	১০	
৬।	কতেহ ইসলাম ...	১০	
৭।	শাকির বার্তা ...	১০	
৮।	চশমার বসিহ ...	১০	
৯।	মুক্তির সন্ধান ...	১০	
১০।	মহা-সময়ের অবসানে ...	১০	
১১।	হজরত ইমাম মাহদী আফসান ...	১০	
১২।	হজরত ইমাম মাহদী (আঃ) এর আবির্ভাবের সময় অতীত ৫৫		
১৩।	আহমদী জমাতের ধর্ম বিধান ...	১০	
১৪।	তবলীগ দিবসের উপহার ...	১০	
১৫।	দাওতুল ইমান ...	১০	
১৬।	অনুগ্রহ জাতি ও ইসলাম ...	১৫	
১৭।	আসমানী আওরাক ...	১০	
১৮।	বর্ষ বিজয় ...	১০	
১৯।	জব্বারুল হক (উর্দু) ...	১০	
২০।	হেদায়েতুল মুহতাদী (উর্দু) ...	১০	
২১।	হজরত মসিহ মাউদের (অঙ্ক) সংক্ষিপ্ত জীবনী (ইংরেজী) ...	১০	

খাকছার—সৈয়দ সারীদ আহমদ (মোবারক)

সেক্রেটারী বঃ প্রাঃ আঃ আঃ

৪নং বাজবাজার রোড, ঢাকা।